
PPRREEFFEEIITTUURRAA  MM UUNNIICCIIPPAALL  DDEE  GGOOIIAANNAA  
CCOONNCCUURRSSOO  PPÚÚBBLLIICCOO  
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AATENÇÃO 
 
q Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova. 

q Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter 30 (trinta) questões objetivas de 

múltipla escolha com 05 (cinco) alternativas cada. 

q Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, 

informe, imediatamente, ao Fiscal. 

q Uma vez dada a ordem de início da Prova, preencha, nos espaços apropriados, o Nome e 

o Número do Prédio em que você está fazendo a Prova, seu Nome completo, o Número 

do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federação e o Número de Inscrição. 

q Para registrar as alternativas escolhidas nas questões da prova, você receberá um 

Cartão-Resposta. Verifique se o Número de Inscrição, impresso no cartão, coincide com o 

seu Número de Inscrição. 

q As bolhas do Cartão-Resposta devem ser preenchidas, totalmente, com caneta 

esferográfica azul ou preta. 

q Você dispõe de 4 horas para responder toda a Prova – já incluído o tempo destinado ao 

preenchimento do Cartão-Resposta. O tempo de Prova está dosado, de modo a lhe 

permitir fazê-la com tranqüilidade. 

q Você só poderá retirar-se da sala 01 (uma) hora após o início da Prova. 

q Preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal, juntamente com este Caderno e 

deixe a sala em silêncio. 

  

BBOOAA  SSOORRTTEE  !!  

 
 

UNIVERSIDADE
DE PERNAMBUCO
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PORTUGUÊS 

 
TEXTO 1 
   

 

A vírgula não foi feita para humilhar ninguém 
 

Era Borjalino Ferraz e perdeu o primeiro emprego na Prefeitura de Macajuba por coisas de pontuação. Certa 
vez, o diretor do Serviço de Obras chamou o amanuense para uma conversa de fim de expediente. E aconselhativo: 

- Seu Borjalino, tenha cuidado com as vírgulas. Desse jeito, o amigo acaba com o estoque e a comarca não 
tem dinheiro para comprar vírgulas novas. 

Fez outros ofícios, semeou vírgulas empenadas por todos os lados e foi despedido. Como era sujeito de brio, 
tomou aulas de gramática, de modo a colocar as vírgulas em seus devidos lugares. Estudou e progrediu. Mais do que 
isso, saiu das páginas da gramática, escrevendo bonito, com rendilhados no estilo. Cravava vírgulas e crases como 
ourives crava as pedras. O que fazia o coletor federal Zozó Laranjeira apurar os óculos e dizer com orgulho: 

- Não tem como o Borjalino para uma vírgula e mesmo para uma crase. Nem o presidente da República! 
E assim, um porco espinho de vírgulas e crases, Borjalino foi trabalhar, como escriturário, na Divisão de 

Rendas de São Miguel do Cupim. Ficou logo encarregado dos ofícios, não só por ter prática de escrever como pela 
fama de virgulista. Mas, com dois meses de caneta, era despedido. O encarregado das Rendas, funcionário sem 
vírgulas e sem crases, foi franco: 

- Seu Borjalino, sua competência é demais para repartição tão miúda. O amigo é um homem de instrução. É 
um dicionário. Quando o contribuinte recebe um ofício de sua lavra cuida que é ordem de prisão. O Coronel Balduíno 
dos Santos quase teve um sopro no coração ao ler uma peça saída de sua caneta. Pensou que fosse ofensa, pelo que 
passou um telegrama desaforado ao Senhor Governador do Estado. Veja bem! O Senhor Governador.  

E por colocar bem as vírgulas e citar Nabucodonosor em ofício de pequena corretagem, o esplêndido 
Borjalino foi colocado à disposição do olho da rua. Com uma citação no Diário Oficial e duas gramáticas debaixo do 
braço. 

CARVALHO, José Cândido de. In: Os mágicos municipais.  Rio de Janeiro. José Olympio, 198. p. 44-5. 

 
01. Em qual alternativa existe a justificativa para a demissão da personagem central do texto? 
 
A) O Coronel Balduíno não cumpria rigorosamente o regimento da empresa. 
B) Zozó Laranjeira era um funcionário que todos respeitavam dentro da empresa. 
C) Borjalino Ferraz era muito pontual em seus compromissos. 
D) Nabucodonosor desempenhava bem as suas funções de ascensorista da empresa. 
E) O motivo da demissão de Borjalino se prendeu a fatos ligados à pontuação. 
 
02. No trecho “Estudou e progrediu.", os verbos existentes 
 
A) concordam com o sujeito simples O diretor do Serviço de Obras. 
B) estão ligados ao sujeito composto e posposto Zozó Laranjeira e Coronel Balduíno. 
C) se referem a sujeitos diferentes. 
D) concordam com o sujeito simples anteposto Borjalino. 
E) não possuem sujeitos, sendo considerados impessoais. 

 
03. Na passagem do 1º parágrafo, “E aconselhativo:”, a palavra sublinhada 
 
A) é variável, concordando com o termo Serviço.  
B) refere-se ao diretor do Serviço de Obras. 
C) é invariável, por se tratar de verbo. 
D) concorda, apenas, em gênero com o nome a que se refere, diretor. 
E) concorda, apenas, em número com o nome a que se refere, chefe.   

 
04. No 3º parágrafo, em “Cravava vírgulas e crases...”, o verbo existente concorda com o sujeito  
 
A) expresso no texto, Zozó Laranjeira.  
B) composto, diretor e Borjalino.  D) simples posposto ao verbo, Borjalino. 
C) elíptico, O Prefeito.  E) indeterminado, ele. 
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05. Observe os verbos do trecho abaixo. 
 

“– Seu Borjalino, sua competência é demais para uma repartição miúda. O amigo é um homem de instrução. É um 
dicionário. Quando o contribuinte recebe um ofício...” 

 
É correto declarar que  
 
A) todos estão conjugados no tempo presente, indicando que o fato ocorre momento da fala. 
B) todos se encontram no tempo passado, indicando que a ação já ocorreu. 
C) apenas um não se encontra no tempo presente. 
D) um deles indica que a ação ainda irá ocorrer. 
E) todos são irregulares e estão conjugados no tempo presente do modo subjuntivo. 
 
 

MATEMÁTICA 

 
06. Assinale a única alternativa correta  sobre operações com números naturais. 
 
A) 4 + 10 ÷ 2 = 7 
B) 16 – 10 ÷ (8 – 6) = 3 
C) 48 – 12 x 3 + 6 + 27 ÷ 3 = 333 
D) 108 – 12 x 9 + 9 = 9 
E) 12 + 48 ÷ 4 – 5 = 10 
 
07. Oito pessoas alugaram um auditório para a realização de um show cuja arrecadação seria dividida igualmente para 

essas oito pessoas. Sabendo-se que o auditório possuía 23 filas, com 25 assentos e uma fila com 20 assentos e 
que 80% dos lugares foram vendidos a um valor de R$ 20,00, podemos dizer que coube a cada pessoa a quantia de 

 
A) R$ 1.487,00 
B) R$ 1.356,00 
C) R$ 1.189,60 
D) R$ 1.199,50 
E) R$ 1.190,00 
 
08. A prefeitura, para arborizar uma avenida, plantou árvores de 5 em 5m, e os postes de iluminação estão distribuídos 

de 8 em 8m. Num determinado ponto, coincidiram um poste e uma árvore. Depois de quantos metros, uma árvore e 
um poste tornarão a coincidir? 

 
A) 20m 
B) 30m 
C) 40m 
D) 50m 
E) 60m 
 
09. Assinale a sentença matemática verdadeira. 
 

A) 2,01  = 2
100

1
    

B) 0,23 = 
100

3

10

20
+  D) 0,1

100

10
=  

 

C) 0,27 = 
10

7

10

2
+   E) 1,035 = 

100

1035
 

 
10. Dado um número  x = - ½  e  y = ¼, é incorreto afirmar que 
 
A) x.x < y 
B) x > y 
C) 2x > 4y 
D) x + 1 < 1 – y 
E) x.x ≥ y 
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11. Pensando em ampliar as vendas, um comerciante aumentou em 25% todo o seu estoque, dando, depois, um 

desconto de 20%. Podemos concluir com isto que 
 
A) a mercadoria aumentou 5% no final. 
B) a mercadoria diminuiu 5%.  
C) aumentou em média 2,5%. 
D) diminuiu em média 2,5%. 
E) manteve o mesmo preço. 
 
12. Uma pesquisa mostrou que 100 entre cada 5000 habitantes de uma cidade estão infectados com a filariose. Então a 

porcentagem de pessoas infectadas nesta cidade é de 
 
A) 2% 
B) 0,2% 
C) 20% 
D) 5% 
E) 0,02% 
 
13. Uma aplicação financeira, com capitalização simples, feita durante 8 meses a uma taxa de 2,50% ao mês, rendeu 

R$ 720,00 de juros. Qual foi a quantia aplicada? 
 
A) R$ 3.780,00    
B) R$ 3.420,00 D) R$ 4.500,00 
C) R$ 3600,00 E) R$ 4.680,00 
 
14. O partido das formigas (PF) está situado numa cidade que dista de Brasília 2589km. Sabendo-se que o 

comprimento médio de cada formiga é de 8mm, podemos afirmar que o número de formigas, que estão em fila única, 
de sua cidade até Brasília, é igual a 

 
A) 323.625 
B) 3.236. 250  D) 323.625.000 
C) 32.362.500 E) 3.236.250.000 
 
15. A diferença entre as idades do pai e do filho é de 24 anos. Sabendo-se que a razão entre as idades é 3

5 , qual é a 
idade do filho? 

 
A) 20 anos 
B) 24 anos 
C) 28 anos 
D) 36 anos 
E) 40 anos 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 
 

16. Sobre a história de Goiana, considere as proposições abaixo. 
 

I. “O povoamento de Goiana foi elevado à categoria de freguesia, quando o então bispo do Brasil, Frei Antonio 
Barreiros, visitou Pernambuco em 1598”. 

II. “Em 05 de maio de 1840, Goiana recebia o título de Cidade, conforme a Lei Provincial de número 86, e a 03 de 
agosto de 1892, por força da Lei Orgânica dos Municípios, constituiu-se município autônomo”. 

III. “Marcada por um rico passado histórico, a cidade foi a primeira no Estado a declarar extinto o regime de 
escravidão, antes mesmo da Lei Áurea”. 

IV. A maioria dos engenhos de cana-de-açúcar, que integra o patrimônio histórico de Goiana, teve sua fundação no 
final do século XIX. 

 
Estão corretas 
 
A) somente I, II e III. B) somente I, II e IV. C) somente I, III e IV. D) somente II, III e IV. E) I, II, III e IV. 
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17. Em 24 de abril de 1646, ocorre um dos feitos mais brilhantes do heroísmo do povo goianense, que ficou conhecido 

como 
 
A) “O Ronco da Abelha”. 
B) Batalha de Tejucupapo.  D) Confederação do Equador. 
C) Insurreição Pernambucana.  E) Patriotada. 
 
18. Nos séculos XVIII e XIX, Goiana era, depois de Recife, o mais importante centro comercial da Província. Recordando 

esse período, existe em Goiana 
 
A) a Feira de Goiana na Praça da Misericórdia. 
B) a Colônia de Pescadores de Pontas de Pedra.  D) o Casario da Rua do Rio. 
C) o Parque Eldorado na localidade de Gambá.  E) o C entro de Artesanato de Goiana. 
 
19. São Lourenço, povoado histórico, possui como atrações turísticas  
 
A) uma igreja construída no século XIX, em estilo colonial e um mirante rodeado de vegetação, que mostra paisagens do 

oceano, rios e manguezais. 
B) uma igreja de estilo barroco, construída no século XVIII, que foi cenário do seriado “Riacho Doce” da Rede Globo. 
C) uma pequena capela construída no século XIX, dedicada a São Benedito e Passeios de Catamarã. 
D) uma igreja de estilo barroco, construída no século XIX, e o segundo ponto extremo oriental das Américas. 
E) uma igreja construída no século XVI, em estilo maneirista e uma bonita paisagem do encontro da Foz do Rio Goiana com o 

Oceano Atlântico.  
 
20. “Tem cinco imagens, quatro varandas, dois altares e coro de madeira. Na capela-mor, estão enterradas as mãos do 

padre Pedro de Souza Tenório, mártir da revolução de 1817”. O texto é relativo à 
 
A) Igreja de Nossa Senhora do Amparo dos Homens Pardos. 
B) Igreja de Nossa Senhora dos Milagres da Santa Casa de Misericórdia.  D) Igreja de Nossa Senhora da Conceição. 
C) Igreja de Santa Tereza da Ordem Terceira do Carmo.  E) Igreja de Nossa Senhora do Ó. 
 
21. “Um dos mais belos trabalhos em pedra de cantaria de toda a América Latina, construído por portugueses em 

1719”, é o 
 
A) Cruzeiro no Pátio do Carmo. 
B) Mirante de Barra de Catuama. 
C) Farol Pontal de Santa Helena. 
D) Casarão das Sete Janelas. 
E) Obelisco, marco do descobrimento de Pontas de Pedra em 1501. 
 
22. Sobre os aspectos econômicos e sociais de Goiana na época da Insurreição de 1817, considere as afirmativas: 
 

I. “Por ocasião da Insurreição de 1817, A Vila de Goiana era a segunda maior e mais desenvolvida cidade da 
capitania de Pernambuco e a primeira de todo o interior da província”. 

II. “Goiana se constituía num pólo centralizador comercial de quase todo norte da região”. 
III. “Descia do Piauí e do Ceará para Goiana um grande aporte de gado, para a sua feira semanal, feira que juntava 

todas as semanas, na vila, de 1 mil a 3 mil cabeças de gado”. 
IV. “As vilas paraibanas de Alhandra, Taquara, Pedras de Fogo, povoações de Pitimbu, Cupiçucara e Jacoca, entre 

outras, dependiam economicamente da vila de Goiana”. 
 
Estão corretas 
 
A) somente I e II.  
B) somente I e III.   D) somente II e IV. 
C) somente II e III.   E) I, II, III e IV. 
 
23. “A bela Capela de Santo Antônio, rico acervo arquitetônico do período colonial, teve sua construção iniciada no 

final do século XVI e exibe atualmente aspectos de reforma de 1654”, em estilo 
 
A) barroco. B) clássico. C) gótico. D) neoclássico. E) rococó. 
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24. A Mesorregião da Mata Setentrional, onde fica localizado o município de Goiana, tem como limite 
 
A) Norte: Paraíba; Sul: Mesorregião do Agreste Pernambucano e a Paraíba; Leste: Oceano Atlântico; Oeste: Alagoas. 
B) Norte: Paraíba; Sul: Alagoas; Leste: Oceano Atlântico e Mesorregião Metropolitana do Recife; Oeste: Mesorregião do 

Agreste Pernambucano e a Paraíba. 
C) Norte: Oceano Atlântico; Sul: Alagoas; Oeste: Paraíba; Leste: Mesorregião Metropolitana do Recife e Agreste 

Pernambucano. 
D) Norte: Paraíba; Sul: Alagoas; Leste: Oceano Atlântico e Mesorregião do Agreste Pernambucano; Oeste: Mesorregião 

Metropolitana do Recife e a Paraíba. 
E) Norte; Alagoas; Sul: Paraíba e Oceano Atlântico; Leste: Mesorregião do Agreste Pernambucano; Leste: Paraíba e 

Mesorregião Metropolitana do Recife. 
 
25. Analise as proposições abaixo. 
 

I. O município de Goiana localiza-se na Mata Meridional pernambucana, na fachada oriental. 
II. O município é constituído de dois distritos: o de Pontas de Pedra e Tejucupapo. 
III. A cidade situa-se em um Vale, banhada pelos Rios Goiana, Capibaribe-Mirim, Tracunhaém e pelo Oceano 

Atlântico. 
IV. Goiana é um município que oferece um grande potencial para a atividade turística. 

 
Estão correta apenas 
 
A) I e II.  
B) III e IV.   D) II, III e IV. 
C) I, II e III.   E) I, III e IV. 
 
26. Assinale apenas a alternativa que contém os limites com o município de Goiana. 
 
A) Caaporã, Pitimbú, Carne de Vaca, Itapissuma, Oceano Atlântico. 
B) Caaporã, Pitimbú, Itamaracá, Itapissuma, Igarassu, Oceano Atlântico, Condado e Itambé. 
C) Caaporã, Abreu e Lima, Igarassu, Itambé, Condado e Oceano Atlântico. 
D) Caaporã, Pitimbú, Oceano Atlântico, Carne de Vaca, Abreu e Lima, Itapissuma e Itambé. 
E) Caaporã, Pitimbú, Itamaracá, Itapissuma, Igarassu, Oceano Atlântico, Paulista e Itambé. 
 
27. Sobre a vegetação de Goiana, analise as proposições abaixo. 
 

I. A vegetação primitiva era a Mata Atlântica, que cedeu espaço a outras culturas, principalmente a da cana-de-
açúcar. 

II. A Floresta Subcaducifólia ou Mata Seca apresenta árvores de pequeno porte, latifoliadas, muitas das quais 
durante o período seco deixam cair parte das suas folhas. 

III. Os Cerrados surgem nas áreas arenosas dos tabuleiros costeiros do município de Goiana. 
IV. Os Mangues incluem a vegetação das áreas do município, onde ocorre o contato da água salgada marítima com a 

água doce dos rIos, surgindo nesta área, apenas, o mangue vermelho. 

 
Estão corretas apenas 
 
A) I e II.  
B) II e III.   D) II e IV. 
C) I e III.   E) I, II e III. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



AAGGEENNTTEE  DDEE  TTUURRIISSMMOO  

 7

 
28. Analise a tabela abaixo. 
 

 Total Taxa de Cresc. % Rural % Urbana % 

1980 57.889 12,2 21.548 37,22 36.341 62,78 

1991 64.150 10,8 23.598 36,78 40.552 63,21 

1996 67.358 5  14.937 22,18 52.421 77,82 

2000 71.177 5,6 23.598 33,15 43.531 61,15 

 Fonte:FIAM IBGE - Censo Demográfico:1980,1991, 1996, 2000.  
 
Analisando a tabela, concluímos que 
 

I. a queda da população rural deve-se à expulsão do campo pela falta de empregos e terras e da esperança de 
trabalho na cidade. 

II. a mecanização do campo liberou a mão-de-obra, e a industrialização criou novos empregos no setor. 
III. o crescimento da população urbana em relação à rural é menor do que o percentual da população total. 
IV. as migrações internas provocaram, em grande parte, o crescimento das populações urbanas, fruto de uma 

estrutura agrária concentradora de terras. 

 
Estão incorretas  
 
A) apenas II e III. B) apenas I e III. C) apenas II e IV. D) apenas I e IV. E) todas. 
 
29. Como característica do clima de Goiana, é correto. 
 
A) Um regime de chuvas de verão, com massa de ar quente e úmida, oriunda da região amazônica. 
B) Regime de chuvas de verão – outono, decorrente de um sistema atmosférico denominado Zona de Convergência 

Intertropical. É um sistema de ar quente e úmido que se forma nas zonas equatoriais de baixa pressão. 
C) Apresenta precipitações anuais iguais ou inferior a 800mm. Chuvas de verão retardadas para o outono. 
D) Regimes de chuvas de outono – o inverno é provocado pela ação de um sistema atmosférico extratropical – A Frente Polar 

Atlântica – e pelas ondas de leste e de clima quente e úmido. 
E) O clima mesotérmico com verões quentes e chuvas de verão e inverno, devido às elevadas altitudes do Município, portanto 

sofrendo às interferências do relevo. 
 
30. Sobre a economia de Goiana, é incorreto afirmar. 
 
A) Os depósitos de calcários sedimentares, localizados na faixa costeira, principalmente sedimentares de Goiana, deram 

condições de desenvolver a indústria de cimento e gesso. 
B) As áreas quartzosas são responsáveis pela fabricação de vidro, extraídas dos depósitos sedimentares do grupo Barreiras. 
C) A cana-de-açúcar, cultura fortalecida pela tradição histórica desde a segunda metade do século XVI, perde espaço para a 

atividade de turismo como fonte geradora de oportunidades para a população local. 
D) Nos séculos XVIII e XIX, Goiana era, depois do Recife, o mais importante centro comercial da província. 
E) A Usina Santa Tereza, ao longo dos anos, foi dinamizada em busca do desenvolvimento sustentável, representando, hoje, 

uma das mais importantes do Estado em capacidade produtiva tanto em açúcar quanto na produção de álcool. 
 
 
 
 
 


